



DIRECCION  
Plaza de Matute, núm. 2.

NÚMERO SUELTO, DOS CUARTOS  
EN TODA ESPAÑA

ADMINISTRACION  
Plaza de Matute, núm. 2.

## COSAS DEL DIA

Nada, señores, no hay que asustarse; no pasa nada de particular. Digo esto, porque realmente—(esta palabra *realmente* debe ser abolida, sustituyéndola por *federalmente*)—me duele mucho oír cómo se lamenta la gente del estado (¿catalan?) á que hemos venido, traídos como de la mano, estado que muchos juzgan anómalo, angustioso y hasta insoportable, y yo lo considero el más lógico y el único posible.

Aquí, lo repito, no sucede nada de particular; sucede lo que debe suceder.

Los cazadores de Madrid, pongo por caso, han asesinado á su valiente y desgraciado teniente coronel. Este bárbaro crimen de la soldadesca ha causado, como es natural, profunda indignacion en todo el mundo y general asombro. Nadie creía que nuestros soldados podían cometer tan feo delito, y sin embargo, lo que á mí me extraña es que no lo hayan cometido antes, porque ese crimen vergonzoso no me podrán Vds. negar que era fatalmente lógico, necesario, indispensable. Desde que se empezó á predicar al soldado la desobediencia, desde que se le dijo que la ordenanza es *bárbara*, desde que se le cantó un día y otro que no debía respeto ni sumision á rey ni á Roque, y desde que se le fueron presentando ejemplos de insubordinacion, siempre con largueza premiada, ya podía presumirse que acabaría el soldado por volverse contra sus jefes, y por hacer alguna barbaridad.

Como una cosa es hacer la oposicion y otra mandar, los que ahora mandan se lamentan de la indisciplina de las tropas, y hasta quieren castigar los crímenes, pero no pueden.

Es como si un maestro de escuela, si aun queda alguno vivo, diese una entrada de azotes al más aprovechado de sus discípulos, cuando éste le diera la leccion sin equivocarse en punto ni coma.

Lo que á mí me asombra es que todavía haya alguna tropa medio disciplinada despues de los ejemplos y enseñanzas que se le vienen dando.

Otra de las cosas que causan cierta extrañeza es el afan de lograr destinos que demuestra la gente federal. Pues yo afirmo que no tiene nada de particular, y que lo particular sería que no hubiera ese desordenado apetito de cobrar del presupuesto. Sucede lo que debe suceder y nada más. Desde la gloriosa fecha de 1868, viene aprendiendo el pueblo soberano que para medrar no se necesita ciencia, ni virtud, ni saber de letras, ni experiencia, ni servicios; no se necesita más que osadía y descoco. Desde la misma fecha he visto subir á los más altos destinos á personas sin otros méritos que los revolucionarios, he contemplado la improvisacion de unos cuantos personajes de mogollon que para maldita la cosa han servido como no sea para traernos, por su ineptitud y su soberbia, al estado en que nos hallamos. El ejemplo ha cundido, y hoy todos los federales quieren, con razon, ser ministros, y si yo fuera federal me consideraria muy agraviado si no me daban, por lo menos, el ministerio que hoy desempeña el gran ciudadano Ladico, cuyas manos beso con el respeto debido. Hacen muy retribien los apreciables federales en pedir destidos y en tomarlos á viva fuerza, si se los niegan, porque, á lo menos en ese punto, debe haber la *igualdad*, que es dogma del partido, y como ellos dicen con mucha lógica. la federal debe ser para los federales, y para los demás un cuerno. Los demás partidos les han enseñado el sistema. Cada partidillo ha querido ser exclusivo y acapararlo todo para sí. Pues los federales no hacen más que seguir las huellas de sus predecesores, y el que venga detrás que arree, que no tendrá que arrear poco.

En resumen, y para no cansar, todo lo que sucede y lo que va á suceder, es lo más natural del mundo, y á nadie debe asombrar que suceda, puesto que todo se empezó á preparar convenientemente al efecto en el año de gloria (1) de 1868. Lo que asombra verdaderamente es que haya un país en el mundo que esté siempre á merced de

unos cuantos políticos calabazas que solo se ocupan en medrar ellos, importándoles dos cominos que su patria muera consumida, extenuada y avergonzada de sus hijos.



Ahora, para que la ruina sea completa y acabemos de comernos unos á otros, se está confeccionando el proyecto de division de España en no sé cuantos Estados y cantones; esto hacen los que se llaman liberales y presumen de patriotas. Todo el odio es contra Madrid. ¿Cuándo hubiera salido de la oscuridad tanto politiquillo provinciano si no hubiese habido este Madrid que se ha dejado embaucar por cuatro habladores?... Madrid ha criado, como si dijéramos, á sus pechos á los directores de la tragedia-comedia federal que ahora se vuelven contra Madrid, y pretenden ¡vano empeño! que se convierta Madrid en un pueblo de la importancia, pongo por caso, de Matillas ó Torrelodones. Cria cuervos y te sacarán los ojos. Este es un gran axioma en política, y ahora, cuando se trata de reducir á Madrid á la más insignificante expresion, debe tenerlo muy presente el comercio de esta capital, que segun lenguas, ha sido siempre progresista en su mayoría. Los progresistas le dan el pago con lo mucho que han contribuido á traer la federal, que luego los ha echado á puntapiés, ó poco menos, en prueba de agradecimiento.



Esta semana no han robado el tren en Quero. Se conoce que la última vez hicieron buena pacotilla los ciudadanos ladrones, y por ahora no necesitan recursos. Cuando los necesiten, ya lo saben, con franqueza, salir al tren y afanar lo que puedan. Ya sabrán poco más ó menos cuando viene ó va dinero de la empresa.

Precisamente ahora las empresas de ferro-carriles están en un estado que ya no los puede hacer mella la pérdida de más ó menos miles de duros.

Dígalo la del Norte que, despues de contratar á lo que se dice, con los carlistas para que estos hicieran el favor de no detener, descarrilar ni fusilar los trenes, ha recibido la noticia de que una partida quemó el otro dia la estacion de Beasain, el material y las mercancías que allí habia, demostrando así su amor á las provincias vascas, su afecto á la civilizacion, su respeto á la propiedad, y su obediencia á las órdenes de su rey.

¡Da gusto esto! En el extranjero se quedarán llenos de admiracion cuando lean las noticias de estos heróicos hechos.

Pero no debe afligir á las personas que pensaban tomar los baños de mar la idea de que no se podrá ir al Norte, sin grave riesgo, porque sé de buena tinta que estos se podrán tomar en todas partes, haya playa ó no la haya, porque, segun todas las señales, en toda España habrá este verano... ¡la mar!

Pásenlo Vds. bien, y tengan paciencia, que si ahora la gastan toda, luego les va á hacer mucha falta.

## LO QUE SE OYE.

—Oye, Manuela, no te vayas así.

—Mira, yo no tengo contigo nada que freir... Con que como si no nos hubiéramos conocido. Te vas á buscar á la Paca la *esgalichá*, y á mí no me faltará un hombre de bien,

pongo por caso... A puñados tengo yo los voluntarios de la *república*, ¿te enteras?... para escoger el mejor, y el que tenga mejor empleo. y todavía me has de ver *casá* con un *menistro* si á mano viene.

—Pero mujer, si yo no tengo *ná* que ver con la Paca... La encontré, me saludó, y por eso me viste hablando con ella...

—Y eso sí, es una sugeta que hace honor á cualquiera. Ella es faltona,... puerca, no se diga... y luego que... en fin, ya estás aviada... Figúrate tú que ni los francos le dicen á la Paca *por ahí te pudras*..

—Pues Manuela, mira lo que haces, que me puedo perder.

—Por mí, aunque te coma la tierra.



—Pues, hijo, yo no sé que le diga á V.... ¿V. de dónde es?

—Yo soy de Andújar *pa* lo que V. guste mandar.

—Yo de Canillejas.

—Buen pueblo debe ser cuando V. es de ese pueblo.

—Y estoy sirviendo aquí en la calle del Lobo á un caballero solo.

—No tiene poca suerte el *gachó* con ser solo.

—Y á mí no me gusta tener hoy un novio y mañana otro, y andar así, que no gana una nada con que á una la vean cada dia con uno.

—Es verdad. Pues mire V. lo que es yo *costante* lo soy, y cuando á una mujer la digo, pongo por caso, como á usted, que la quiero, primero faltará el sol que faltar yo á la que sea, si ella es *presona* de fiar.

—Y V. es de tropa, aunque sea mal preguntado?

—Sí, señora, soy *franco*.

—¿Y diga V., qué quiere decir eso de *franco*?

—La diré V., nos llaman así porque somos *francos de porte*.



—¡Jesus! ¡Dios mio! este es el fin del mundo.

—Pero, ¿qué le sucede á V. doña Rita?...

—Que me han suprimido á mi marido.

—¿Cómo ha sido eso? ¿Le han muerto?...

—No, señora, le han suprimido... ¡Qué picardia! ¡Bonito estará ahora el Congreso sin mi marido!

—¿Era diputado?

—No, señora, era mucho más que eso; era *macero*.



—Ya sabrá V. lo que ha sucedido en Sanlúcar.

—No sé, alguna cosa graciosa, porque aquella es la tierra de la gracia.

—Sí, señor, una cosa tristemente graciosa; una ciudadana ha tenido un chico.

—Eso no tiene nada de particular.

—Y en lugar de llevarle á bautizar, le ha llevado su papá á la Internacional para que esta le ponga nombre.

—¿Y qué nombre le ha puesto?... ¿Pipiolo?

—No, señor, el chico se llama *Paso á la revolucion social*.

—¡Buena firma!

—¿No le parece á V. eso una enormidad?

—No, señor, me parece sencillamente una *tentería*. Esa gracia no es digna de Sanlúcar.

—Y la madre ha firmado luego un manifiesto.

—Ahora procede que la envíe Pi la bendicion apostólica.

—En Leganés no se les ocurriria á los locos semejante absurdo.

— ¡Hombre! ya ha probado Campoamor en su última comedia que los locos son los que andan sueltos.



— A dónde va V. este verano?

— ¡Pienso llevar los niños y la señora á Aranjuez, donde se pasa muy bien, y sobre todo el vecindario, honradísimo todo, es una garantía de que nadie alterará el orden.

— Hombre, ¿sí?

— Sí señor, allí al que se extralimita le desloma el vecindario con la mayor tranquilidad.

— Pues también yo me voy á ese real sitio.

— Eso de real...

— Sí señor, real sitio, y delicioso sitio, y tranquilo sitio que al que se atreve á alterar la tranquilidad le dejan en el sitio. Conque ya vé V. si será sitio seguro. En fin, los señores francos que están allí acuartelados no se indisciplinan y están sumisos como si estuviere el sitio en estado de sitio.

— A Aranjuez. Allí hay buena fresa, buenos jardines, buena gente, y poco de lo federal.



— Un diputado se incomodó con el Presidente porque al llamarle al orden le trató de *señoría*.

— Y tenía razon el hombre, ahora debe tratar el Presidente á los diputados tú por tú. Por ejemplo, pide la palabra fuera de sazón el Sr. Bárcia; el Presidente debe decir: Oye tú, Roque, no muelas, y siéntate, hombre. ¿No tienes bastante con la *Justicia federal* escrita y firmada por Roque Bárcia?... Las preguntas á los ministros deben dirigirse en esta ó parecida forma:— Oye, Ladico, ¿cuán to vas á emplear federales en tu ministerio?— Mira, Pí, ¿no te da vergüenza que Salmeron haya acabado con los maceros y tú no acabas con los carlistas?...

— O hay franqueza ó no hay franqueza. Entre federales y diputados, cumplimientos escusados.

## PLEITO DEL MATRIMONIO.

### PETICION FISCAL.

Tenga cada cual su mujer, y cada mujer su marido, como dijo el Señor. Me sorprende que después de una orden tan terminante de casarse y de un testimonio tan auténtico de la necesidad del matrimonio, haya un hombre en el mundo que no se decida, y que se atreva á despreciar este nudo santo.

*Chaussée de la Ferrière.*

Sapientísimo Señor:  
El Fiscal, fiel guardador  
De la ley del matrimonio,  
De su cargo en testimonio  
Así expone con dolor:

Que por solemne sentencia  
De esta respetable Audiencia,  
(Que quedó ejecutoriada,  
Después de ser publicada  
Del tribunal en presencia)

El Sepúlveda, hace poco,  
Como litigante loco,  
Fué, con costas, condenado  
A cadena de casado  
Por su solteril descoco;

Más va por calles y plazas,  
De Tenorio con las trazas,  
Tan justo fallo eludiendo,  
Y á las incautas tejiendo  
Mil ardides y añagazas.

Ya conoce el tribunal  
Que dá un ejemplo fatal,  
Pues cuando dice la ley  
Que se lame suelto el buey,  
Se entiende en caso legal.

Pero ¿aquí es legal acaso?  
No; que el pleito, paso á paso,  
Por fin llegó á concluir,  
Y ya tiene que decir:  
«No hay más remedio: me caso.»

¿Qué creerian las naciones  
Si se hicieran concesiones  
En tan delicado asunto?  
¿No exclamarian al punto  
Que hay en Castilla mormones?

Tal libertad ¿no dá espanto?  
¿No puede costarnos llanto?  
La ley, ante quien me postro,  
¿No velaria su rostro  
Como César en su manto?

Sí tal; y por una boda  
Dijera la Europa toda,  
(Sin fundamento y con saña)  
Que cada cual en España  
Hace lo que le acomoda.

Luego, aunque el cielo se hunda,  
Mi reclamacion se funda  
En que es delincuencia ver  
Que el buey se pueda lamer  
Si le espera la coyunda.

Así, pues, por el decoro  
Debido á la ley de Toro,  
Siete mil setenta y siete,  
Fuerza es ponerle en un brete  
Y no dejarle ser moro.

Por tal consideracion  
Procede en resolucion  
Que por la Guardia civil,  
Buscándole con candil,  
Se le reduzca á prision;

Y á más (para que la pena  
Se cumpla, de su cadena)  
Sin perder noche ni dia,  
Que vaya á la vicaría  
Donde extinga su condena.

Tal de la ley por los fueros,  
Y por hechos verdaderos,  
Debe hacerse á ojos cerrados,  
Para gozo de casados  
Y escarmiento de solteros.

La Sala, en su rectitud.  
Guarda de la juventud  
Que encomendada le está,  
Así lo resolverá  
De este mi escrito en virtud.—

Otro sí.—Para tener  
Piedad, cuanto pueda ser,  
De este fallo que le agobia,  
Permítasele excojer  
A su capricho la novia.

Con este recurso humano,  
De moro se hará cristiano;  
Pues como buen español  
Una tiene como un sol,  
Y á esa le dará su mano.

ANTONIO ARNAO.

DEUDAS DEL MUNDO.

Es por demás curioso saber las cifras aproximativas de las cargas que pesan sobre los países continentales. Entre todas las naciones europeas, hay siete cuya deuda pública pasa de 10.000 millones de reales.

Estas son:

Gran Bretaña.....	79.000.000.000 reales.
Francia.....	74.800.000.000 »
Italia.....	36.000.000.000 »
Rusia.....	35.500.000.000 »
Austria.....	30.600.000.000 »
España.....	26.100.000.000 »
Turquía.....	12.400.000.000 »

TOTAL..... 294.400.000.000 »

La deuda del imperio alemán es de un poco más de 3.500 millones de reales; pero los diversos Estados que lo forman tienen una deuda total de 17.300.000.000 de reales. Por consiguiente, se puede calcular que la deuda del imperio alemán asciende á 20.800 millones de reales, y la deuda total de las ocho naciones de Europa más recargadas representa la cifra colosal de 215.200.000.000 de reales.

Existen en Europa otras seis naciones que deben á sus acreedores más de 1.000.000.000 de reales, y estas son:

Holanda.....	8.400.000.000 reales.
Portugal.....	6.400.000.000 »
Bélgica.....	2.700.000.000 »
Grecia.....	1.800.000.000 »
Roumania.....	1.300.000.000 »
Dinamarca.....	1.200.000.000 »

TOTAL..... 21.400.000.000 »

Estos seis países aumentan el total anterior y hacen subir la deuda de Europa á 336.600.000.000 de reales. No hay que perder de vista que hemos omitido las fracciones inferiores á un millón, y la deuda de los Estados que deben menos de 10.000.000.000 de reales, ni tampoco que nuestros datos tienen un año de fecha, y aunque de procedencia oficial, es probable que se haya aumentado la deuda europea en el tiempo trascurrido. Sin embargo, no andaremos muy lejos de la verdad diciendo que sin contar las deudas de las ciudades y municipios, debe Europa á sus acreedores 340.000.000.000 de reales.

Los intereses respectivos de estas deudas no guardan entre sí la misma proporción con el capital de que nacen.

Hé aquí algunos ejemplos:

NACIONES.	DEUDA.	INTERÉS.	TANTO por 100
Italia.....	36.000.000.000 rs.	3.030.000.000 rs.	8 1/2
Francia.....	74.800.000.000 »	2.770.000.000 »	3 3/4
Inglaterra.....	79.000.000.000 »	2.680.000.000 »	3 1/3
Portugal.....	6.400.000.000 »	190.000.000 »	3
Dinamarca.....	1.200.000.000 »	110.000.000 »	9
Bélgica.....	2.700.000.000 »	100.000.000 »	4
TOTAL.....	200.100.000.000 rs.	8.880.000.000 rs.	4 1/2

Si las cargas ó gravámenes de las otras deudas no son tan grandes relativamente, los compromisos de Europa hacen pesar sobre sus habitantes un cargo de 13.400.000.000 de reales.

Las deudas de las demás partes del mundo son afortunadamente mucho más modestas que las de Europa, sin dejar por esto de ser considerables.

América, como es natural, forma á la cabeza como se verá:

Estados-Unidos.....	43.400.000.000 reales.
Brasil.....	6.700.000.000 »
Canadá.....	2.100.000.000 »
República Argentina.....	1.600.000.000 »
Venezuela.....	1.400.000.000 »
Perú.....	1.200.000.000 »
Méjico.....	1.000.000.000 »

TOTAL..... 57.300.000.000 »

Viene despues Asia, con notable disminucion.

India inglesa.....	10.800.000.000 reales.
Japon.....	2.700.000.000 »

TOTAL..... 13.500.000.000 »

Las diferentes colonias inglesas de la Australia deben en total un capital de 3.800.000.000 de reales. Las principales deudas de Africa, son:

Egipto.....	2.800.000.000 reales.
Marruecos.....	1.000.000.000 »
Capetown.....	100.000.000 »

TOTAL..... 3.900.000.000 »

Por consiguiente, las deudas principales en las cinco grandes divisiones del globo, ascienden á las siguientes cifras.

Europa.....	340.000.000.000 reales.
América.....	57.000.000.000 »
Asia.....	13.500.000.000 »
Africa.....	3.900.000.000 »
Australia.....	3.800.000.000 »
TOTAL.....	418.500.000.000 »

Ahora, si añadimos á este total 1.500.000.000 de reales por emisiones de poca importancia, concluiremos que los países del mundo deben á sus acreedores 620.000.000.000 de reales, cantidad que al 4 por 100 da anualmente un recargo de 18.900.000.000 de reales.

Son tan extraordinariamente fabulosos estos guarismos, que pueden pasarse de comentarios. Sin embargo, hacemos notar una circunstancia especial y es que á escepcion de los Estados-Unidos, de Inglaterra y de Alemania, las demás naciones ven aumentar su deuda cada dia. La mayor parte de las deudas de los Estados han sido creadas durante la generacion actual y aumentan con una rapidez tal, que cada año crece con centenares de millones la deuda nacional del mundo.

Una sola consideracion para terminar.

Si las demás naciones deben, pagan y adelantan en su industria, agricultura y comercio, España debe y no paga, y si figura entre las primeras que deben más, está la última en civilizacion y adelanto entre las que pagan menos.

No se nos tache de anti-españoles. Nuestra ruina es inminente y el mal que nos aqueja irremediable. ¿Por qué alucinarnos y alucinar á los que detrás de nosotros vienen?.....—M. y G.

EPÍSTOLA

À EDUARDO ROSALES.

Ni pido ni ambiciono; bien hallado  
Me estoy con esa honesta medianía  
En que es independiente el hombre honrado.

El pobrecito hablador.

Del triste arcano que tu pecho esconde  
Guardo en el mio la ignorada llave,  
Yo soy el eco que á tu mal responde:

Yo penetro en su fondo y en su grave  
Y lenta y sin igual melancolía;  
De amargo sé cuanto en el alma cabe.

Una tumba es la tuya cual la mía,  
Nido de amor deshecho por el hielo  
Cuna de hermosos ángeles vacía.

Al verlos remontar el raudo vuelo  
Nuestras almas se abrieron y sobre ellas  
Derramaron el bálsamo del cielo.

De entonces miro, Eduardo, en las estrellas  
Ángeles mensajeros que me dicen  
Que no han dejado de alumbrarme aquellas,

Que su célica gloria me predicen,  
Y en lenguaje sublime y misterioso  
Calman mi padecer y le bendicen.

Pero volviendo al mundo proceloso  
La mirada fugaz, tu que de Apeles  
Eres hijo esforzado y animoso;

Desecha, Eduardo, penas tan crueles,  
De Velazquez el brillo perpetúa  
Que también son tus hijos los pinceles.

El arte es la salud, él insinúa  
Los sublimes poemas del espacio  
Cuando la mente sin timón fluctúa.

El levantó el magnífico palacio  
De la posteridad donde se asienta  
La raza insigne que brotó en el Lacio.

El arte que engrandece y acrecienta  
El espíritu noble del ejemplo,  
Timbre de honor de Roma la opulenta:

Cuyas obras atónito contemplo  
Cual símbolos de cien generaciones  
Que nos legaron en la tierra un templo.

No el arte de farsantes y de histriones  
Mercadería vil de la ignorancia,  
Tráfico de logreros y felones.

No el arte de la industria y la jactancia  
Medro de rimadores y poetas  
Que confunden la gloria y la ganancia.

No el arte de taurómacos atletas,  
Ni el que preside Euterpe, ni el augusto  
Que alzan sobre el pavés las bayonetas.

No el arte de matar feroz é injusto  
Que ensangrienta la sien de los tiranos  
Con el lauro infamante de Procasto.

No el que enrojece las siniestras manos  
No el arte de los pueblos homicidas,  
El arte de los pueblos soberanos.

Las viejas tradiciones aprendidas  
Cabe el regazo de maternos lares  
Son perennes antorchas encendidas.

Por ellas resplandecen los hogares,  
De alardes hazañosos las consejas,  
La fé que se renueva en los altares.

Rancias costumbres, prácticas añejas  
Alientan la vigilia y el destajo  
Que labran su panal cual las abejas.

Y la holganza que echó por el atajo  
De aumentos codiciosa y de fortuna  
Tarda camina á espaldas del trabajo.

En él, hermano, la virtud se aduna,  
Trabaja, Eduardo, y tomarás desquite  
De la insidiosa gárrula importuna.

Pase el rencor y su bastardo envite,  
La envidia con su mísera asechanza,  
Deja á la estulta humanidad que grite.

¿Qué habrían de pesar en la balanza  
De la posteridad vagos renombres  
Indignos de perpétua remembranza?

Contempla cual se hierguen muchos hombres  
Que imprimen en el barro su relieve  
Sin señalar sus hechos ni sus nombres.

El tiempo destructor los lanza en breve  
A la profunda sima y de su rastro  
Solo queda el hedor que nos remueve.

En polvo se convierte el alabastro,  
La pompa mundanal brilla un instante,  
La sombra del olvido apaga el astro.

¿Más cómo oscurecer del militante  
Apóstol de la idea la luz viva,  
Aliento del espíritu gigante?

En alto esfuerzo la victoria estriba  
Del ser humilde en la batalla odiosa,  
Contra el no ser de la soberbia altiva.

Infausta edad en la aflicción gozosa,  
Menguada tierra en el mentir fecunda  
Donde el honor exánime reposa.

Oro y poder en hórrida coyunda  
Reparten sin cesar sus dones varios;  
Débil vergüenza, necedad rotunda.

Humareda de torpes incensarios,  
Virtudes semejantes á los vicios,  
Galas que se convierten en sudarios.

De juvenil edad á los indicios,  
Ya surge la osadía y el alarde  
De Catones imberbes y novicios.

Épica llama en su cerebro arde,  
Ansia de figurar les esclaviza,  
Nacer para esperar es llegar tarde.

Arriba, pues, generacion mestiza,  
De insectos y reptiles nueva larva,  
Madre ya no es la pátria que es nodriza.

No pereció famélico el que escarba  
La granza cenagosa que hoy se extiende  
Cual de dorado trigo inmensa parva.

Ni el silencio modesto se comprende  
Cuando la charla es mina para todos  
Y juzga cada cuál lo que no entiende.

Hablad, oh charlatanes, por los codos,  
Y sazonad con ática pimienta  
Frases de azar y del discurso modos.

Haced la luz sombría y macilenta,  
El númen evocad de Abracadabra  
Símbolo del error que os alimenta.

Alzad la voz que el heroísmo labra,  
El sofisma mostrad en la picota,  
La ciencia de la ciencia es la palabra.

Ella domina, Eduardo, al vulgo idiota,  
Ella al entendimiento absorto y mudo:  
¿Qué pretende saber quien no alborota?

¿De qué te sirve el seso, hombre sesudo?  
¿La dignidad al noble, el alma al recto?  
¿Qué fama sin trompeta sonar pudo?

No hay perspectiva, Eduardo, sin efecto;  
La modestia en la nada se derrumba:  
¿Sin relumbrar quién llegará á provecto?

¿Qué vale un bien andar que no retumba?  
¿Qué el matiz de las rosas y azucenas  
Que vegetan al borde de la tumba?

Mira brillar Eurídicés y Elenas  
A quienes frágil incentivo esponja,  
Blandas al ruego y al pudor ajenas:

Y qué de encantos súrtense en la lonja  
Arrastrando su fama por el suelo  
Ó vendidas al fausto y la lisonja.

Espléndidas matronas cuyo cielo  
Asoma sus tachones recamados  
Entre nubes de negro terciopelo.

Estadistas ilustres y ensalzados,  
De la patria floran y égregia córte,  
En la altura al escarnio condenados.

De gallofos intrépida cohorte,  
Políticos orondos y sonantes,  
Ambiciosos sin brújula y sin norte.

Védlos nacer serviles mendicantes  
Védlos subir ansiosos la cucaña,  
Védlos bajar manchados y arrogantes.

Necio fuera labrar la telaraña;  
Hurtar el fruto ajeno bien presumo  
Que es de este siglo la mejor hazaña.

De la pobreza en el frugal consumo  
Alerta dad al extenuado obrero  
Para que aspire del petróleo el humo.

Aprenda ese anhelar latente y fiero,  
De dictados, insignias y blasones,  
Brillo de la impudencia pregonero.

Aprenda liviandades y baldones  
Con que rinde la ingénita rutina,  
Su imbécil holocausto á las pasiones.

Tal, Eduardo, se pule y afemina  
Victima del audaz materialismo,  
Esta generacion blanda y mezquina.

¡Ah! yo la veo, en bárbaro cinismo,  
Libar de sus dolores la cicuta,  
Ahondar de sus maldades el abismo.

Advierto la corriente disoluta  
Que empuja el terco orgullo y la embravece;  
A la moral del dolo en la ancha ruta.

La fé cobarde que la duda acrece,  
La sociedad postrada que se aferra  
A la incredulidad que la embrutece.

Oigo el rumor de fraticida guerra,  
Y á impulso de la tromba que la arrasa  
Siento gemir y fermentar la tierra.

Paz ¡oh Dios! en mi seno y en mi casa  
De la ruda tormenta dulce asilo  
Donde mi pan con el sudor se amasa.

Dame que temple de la parca el filo  
Perseverante fé, sana conciencia,  
Plácido amor y reposar tranquilo;  
Dame vivir en santa independencia.

FERNANDO MARTINEZ PEDROSA.

Febrero de 1872.

## IMPIEDADES.

Muchos de los lectores de EL CASCABEL suelen decir de algun tiempo á esta parte:—¡Ya no es este periódico lo que era! ¡Qué seriedad! ¡Qué artículos más graves!

Y los lectores de EL CASCABEL tienen razon para quejarse; pero no dejarán de conocer que el tiempo no está para bromas.

Hoy precisamente trataba de escribir sobre una cuestion muy alegre, casi bufa: la reforma de la segunda enseñanza, cuando ha caido en mis manos un manuscrito de que se han dirigido copias á casi todos los ministros. En él se pide el derribo de veinte ó más iglesias de Madrid.

La furia demoledora de la revolucion trata de hacer, sin duda, que á semejanza de los primitivos cristianos, los madrileños tengamos que acudir á las modernas catacumbas á orar por los enemigos de la Iglesia.

En cuanto á los templos, la diosa Razon no los necesita. Derribense en buen hora, ya que así lo quieren los revolucionarios; pero la piqueta destructora no podrá llegar á los que sostienen en el alma la fé.

¿Quereis saber ahora lo que son los templos? La revolucion lo ha dicho, por conducto de uno de sus periódicos de Cádiz: son *focos inmundos de prostitucion*.

¿Deseais una fórmula de la relacion entre Dios y el hombre? Pues venid á Alcoy, agrupados en torno de un orador internacionalista y lo oireis decir á guisa de exordio y sintetizando sus aspiraciones: *¡Guerra á Dios y paso á los hombres!*

¡Edificante espectáculo!

—Pero eso no puede ser cierto,—dirá tal vez algun lector,—aún reconoce el hombre su pequeñez, aún frecuenta los templos. Mirad, sin ir más lejos, á esos pobres soldados que se disponen á entrar en la iglesia de Vich... ¿no supone su entrada un reconocimiento tácito de su pequeñez, de su acatamiento á la casa del Señor?...

—Lector amigo, los soldados que entran en la iglesia de Vich, lo hacen por muy diverso móvil: entran porque hay un oficial dentro de la misma, y han jurado arrancarle sus galones...

¿Quereis ahora acompañarme á Andalucía?

Dentro del templo consagrado en Arcos de la Frontera á Nuestra Señora de las Nieves, suenan voces y carcajadas, los habitantes del pueblo solemnizan á su manera la proclamacion de la república federal. De repente, salen del templo en tropel y tratan de purificarle: para ello le entregan á la voracidad de las llamas.

En las Cabezas de San Juan no supieron la proclamacion de la república hasta las diez de la noche: la hora era bastante intempestiva; pero los federales y federalas se dirigieron á la iglesia, violentaron sus puertas y se posesionaron del edificio, á pesar de las reflexiones del párroco. Poco despues las campanas advertian la fausta nueva á todo el vecindario y el templo se veia profanado y convertido en asquerosa posada de vicios. En aquella noche se parodió el Sacramento de la penitencia, ocupando los federales los confesonarios y las *federalas* las regillas de los mismos...

A las once del dia siguiente el alcalde puso término con su presencia á aquellas escenas incalificables.

Ya veis cómo los sucesos de Vich no eran tan graves como los ocurridos en Arcos y las Cabezas.

Volvamos á Cataluña: en Barcelona podremos olvidar tan impías escenas.

Fuerzas de voluntarios protejen la entrada de la iglesia de Santa Mónica, donde debe celebrarse alguna funcion. La fachada está llena de luces y los sonidos del órgano llegan hasta nosotros.

Una vez dentro, el rubor enciende nuestro semblante: en su nave se baila el can-can, en sus capillas se rinde adoración al dios del amor; desde su púlpito proclama una desgraciada las teorías del más repugnante materialismo. En el altar mayor la figura de la república descansa sobre el Sagrario y dos santos que hay á sus lados ostentan gorros frigos y banderas rojas en las manos. En el coro hay otro coro de federales, cantando la Marsellesa al son del órgano; en el altar mayor se parodia el Sacramento de la Eucaristía con rajadas de salchichón y vasos de vino. En medio de la nave y en la sacristía se come y se bebe, y en todas partes se escuchan juramentos y palabras tan repugnantes como los que las pronuncian.

¿O horroriza el cuadro? Pues aun falta un detalle: aun faltan varias figuras copiadas del natural: los retratos de las autoridades de Barcelona presenciando el espectáculo, y no arrojando del templo á los que le profanan, como hizo siquiera el alcalde de las Cabezas de San Juan.

La impiedad, como veis, es la fórmula más exacta del federalismo.

El Gobierno lo ha tratado de demostrar así y ha ordenado la inmediata tasación de todos los templos y objetos destinados al culto, bien que el nuevo ministro parece que lo ha suspendido, por ahora, pero nada más que por ahora.

¡Pobre España! ¡Desventurada patria!

## CASCABELES

Los cazadores de Madrid han asesinado á su coronel, el bizarro Martínez Llagostera.

Como desde que los federales están haciendo la propaganda de sus ideas han estado oyendo los soldados que la ordenanza y la disciplina eran una barbaridad, se conoce que han querido demostrar lo que han aprovechado las lecciones que se les han dado.

¡Qué vergüenza!

Los francos alistados hasta ahora, tratan, según se nos ha dicho, de elevar una exposición á las Cortes para que se les envíe á Francia, pagándoles el viaje, porque han oído decir que allí los francos son muy buscados y queridos por todo el mundo.

Calculen Vds. si será federal España cuando no ha podido sostenerse un periódico titulado *La España federal*.

Raro es el día que no hay uno ó más asesinatos en esta heroica villa federal.

Como que todo el que mata á otro tiene ya segura su existencia.

Tenemos la satisfacción de publicar en este número la preciosa epístola que dirige nuestro amigo el distinguido escritor señor Pedrosa al insigne artista D. Eduardo Rosales. Creemos que nuestros lectores verán con gusto esta notabilísima composición, llena de levantados pensamientos.

A D. Roque no le acaba de contentar esta federal.

El hombre quiere una federal más federal. ¡Hombre! más federal.

Lo mismo le pasa al grande de España Orense.

A ambos les pide el cuerpo mucha federal.

En cambio Castelar parece que ya está harto de federal y de federales.

¡Lástima que tan gran talento se haya empleado en la propaganda de la federal que va á ser la ruina de la patria!

—¿Sabe V. guisar?...

—Sí señora; le diré á V., primores no sé hacer, pero lo que es regular, sí señora.

—¿Y no tiene V. familia?

—No señora, soy sólida, y en Usanos puede V. preguntar por mí, que soy de allí, y por mis padres que también eran de allí, y aunque me esté mal el decirlo, *naide* tiene que decir de mí.

—¿De manera que no tendrá V. visitas?...

—No señora; es decir, vendrá á verme un... primo mio que es *sordao*.

—¡Hola! tiene V. un primo de tropa.

—No señora, no es de tropa; es franco.

—¡Ah! entonces no me conviene V. No quiero en casa franquezas.

El cabecilla Cisco ha publicado en Vallibona un bandito imponiendo pena de muerte á los que llevan partes y á los que saquen comestibles de las masías.

Con este motivo hay por allí un *cisco* espantoso.

Hasta los Gambettas, Favres y demás calamidades de Francia miran con malos ojos á la federal española, según dicen los periódicos.

¿Qué tal será esta situación cuando á esos sujetos no les gusta?... Y esto prueba que tienen un resto de sentido común.

Las provincias Vascongadas, á poco más que dure la guerra, quedarán completamente arruinadas para no levantarse en mucho tiempo.

Ya pueden levantar allí dos monumentos, uno á la *Gloriosa* y otro al *carlismo*; entre una y otra les han hecho un flaco servicio.

Mucho sentimos la desgracia de nuestro compañero Campo, director de la *Correspondencia*, que acaba de perder un hijo de ocho años. Dios le de fuerzas para sufrir este golpe.

También los ciudadanos de la situación, como antes los radicales (buena tropa!) ven en todas partes conspiraciones alfonsinas. Como ellos han estado conspirando siempre y siempre perturbando al país, para el que han sido la más terrible plaga, no es extraño que se figuren que los demás han de hacer lo mismo que ellos.

No pasen Vds. cuidado, que los más activos conspiradores contra la federal son Vds. mismos. Así como D. Amadeo no tuvo más terribles enemigos que los amadeístas, la federal no los tiene más terribles que los federales.

Quien quiera saber las *Pequeñas miserias de la vida conyugal* no tiene más que comprar en cualquier librería el bonito y filosófico libro de Balzac que, con aquel título, se acaba de publicar. Es cosa buena.

En el Congreso ya no hay maceros.

Ahora no digan Vds. ya que no hace nada el Gobierno federal. El ciudadano Orense estará ya contento porque creo que le tenían con cuidado los maceros.



En algunas iglesias de Barcelona los señoritos federales han tenido broma larga, comilona, can-can, etc., etc. ¡Qué barbaridad! y ¡qué vergüenza!

La federal, lo repetimos, no tiene más terribles enemigos que los federales que cometen semejantes excesos, ultrajando impíos el sentimiento religioso de la inmensa mayoría del pueblo español.



Es un entretenimiento utilísimo para los niños y un agradable recreo para las familias la representación de sencillas comedias morales propias para que luzcan su donaire aquellos.

El teatro *Infantil*, cuyo anuncio verán nuestros lectores en este número, ofrece á los niños aficionados tres bonitas comedias, que se titulan *La cruz roja*, *El octavo mandamiento* y *Una leccion de historia*, que se pueden representar fácilmente en los colegios.

Recomendamos este libro á las madres de familia.



Los conciertos del Retiro están este año tan brillantes como los anteriores. No hay para qué elogiar la música; todo el mundo sabe que la Sociedad de conciertos es una de las mejores orquestas del mundo. La concurrencia es selecta y el lujo deslumbrador.

No parece que nos hallamos con tan poco dinero y con tan grandes peligros.



Un nuevo baile en el Circo de Rivas, puesto en escena como se acostumbra en el precioso teatro del espléndido banquero.

Todo Madrid irá á ver *Fanny Esder*, representada por la incomparable Emilia Pinchiara.



Quisiera yo oír la opinion de Espartero acerca de la indisciplina del ejército.

¡Qué amarguras pasará el anciano general, pensando en esa terrible desgracia!



El número de *Los Niños* del día 20 contiene lo siguiente: *La Pintura*, por Lucrecio.—*Don Diego de Covarrubias* (con el retrato), por Janer.—*Emilia* (continuacion), por Frontaura.—*El buen pastor* (con lámina), por Ossorio y Bernard.—*La niña que sale del cuarto oscuro* (con lámina).—*Gitanos de Córdoba* (lámina de Padró).—En el próximo número terminará el tomo VII de esta elegante publicacion y en Julio comenzará el tomo VIII.

## TEATRO INFANTIL.

Contiene tres comedias escritas expresamente para que las representen los niños.

Se titulan: *Una leccion de historia*.—*La Cruz Roja* y *El octavo mandamiento*.

Cada comedia lleva una viñeta.

PRECIO: Una peseta.

Se envía á provincias á quien remita 10 sellos de 10 céntimos.

A quien se suscriba á *Los Niños* por el tomo VIII, que comprenderá desde Julio á Diciembre, y cuesta 22 rs. en Madrid y 28 en provincias, se le regalará el *Teatro infantil*. Dirigirse á la administracion de *Los Niños*, Plaza de Matute, 2.

## LOTERIA OFICIAL DE LA HABANA

SORTEO DEL 26 DE JUNIO ACTUAL.

Premios de este sorteo.

Premios.		Pesos.	Pesetas.
1	de .....	100,000	500,000
1	de .....	50,000	250,000
1	de .....	25,000	125,000
1	de .....	10,000	50,000
2	de 5,000. ....	10,000	50,000
10	de 1,000. ....	10,000	50,000
80	de 500. ....	40,000	200,000
646	de 300. ....	193,800	969,000
9	Aproximaciones de 500 pesos, ó sean 2,500 pesetas á los 9 números de la decena que obtenga el de las 500,000 pesetas. ....	4,500	22,500
9	Idem de 300 pesos, ó sean 1,500 pesetas á los id. id. y id. al id. id. id. de 250,000 pesetas. ....	2,700	13,500
9	Idem de 200 pesos, ó sean 1,000 pesetas á los id. id. y id. al id. id. id. de 125,000 pesetas. ....	1,800	9,000
9	Idem de 200 pesos, ó sean 1,000 pesetas á los id. id. y id. al id. id. id. de 50,000 pesetas. ....	1,800	9,000
4	Idem de 100 pesos, ó sean 500 pesetas á los números anterior y posterior á los de 25,000 pesetas. ....	400	2,000
782		450,000	2,250,000

Los billetes están divididos en vigésimos. Cada vigésimo 5 pesetas.

Hay vigésimos en la administracion de EL CASCABEL, Plaza de Matute, 2.

Se remiten á provincias á quien envíe el importe del pedido, y un sello de 2 rs. y otro de 10 céntimos, para remitirle á vuelta de correo, en carta certificada, los vigésimos que pida.

## CUENTOS DE SALON

Se han publicado, y están de venta en la Administracion de EL CASCABEL, las siguientes novelas de esta popularísima Biblioteca:

*Una perla en el fango*, por Guerrero. Un tomo.

*Brígida*, por Frontaura. Un tomo.

*La camelia y la mariposa*, y *Una historia de lágrimas*, por Guerrero. Un tomo.

*La doncella del piso segundo*, por Frontaura. Un tomo.

*El vellocino de oro y Fea y pobre*, por Guerrero. Un tomo.

*La maldita vanidad*, por Frontaura. Un tomo.

*Madrid por dentro*, por Guerrero. Dos tomos.

*El Hijo del Sacristan*, por Frontaura. Dos tomos.

*La Manzana de la discordia* y *El sueño de la felicidad*, por Guerrero. Un tomo.

*Las madres*, por Frontaura. Un tomo.

*Anatomía del corazón*, por Guerrero. Dos tomos.

Cada tomo cuesta 4 rs. en Madrid y 5 en provincias.

## VIDA DE LORD BYRON

POR CASTELAR

Preciosa edicion con un magnífico retrato en acero, 20 reales. Dirigirse á nuestra Administracion.

## SEMBLANZAS CONTEMPORANEAS

POR CASTELAR

Cada tomo, con un precioso retrato en acero, 5 rs. Se han publicado 12 tomos.

MADRID:—1873

IMPRESA DE EL CASCABEL Y COSAS DEL AÑO

Calle del Cid, número 4 (Recoletos)